

自创歌曲《温若香泉》荣获湖北省第十二届屈原文艺奖,咸宁人钟云岳——

# 百首自创歌曲唱响咸宁文化

本报记者 朱亚平



“他的歌让我像在梦里,仿佛回到了山水如画的故乡。”“他的歌让我热泪盈眶,想起妈妈温暖的怀抱。”“他的歌让我坚定梦想,催我奋进,给我力量。”近日,咸宁青年歌手钟云岳凭借一首《温若香泉》荣获湖北省第十二届屈原文艺奖。《温若香泉》面世后,钟云岳的很多其他原创歌曲被网友翻出来,发现每一首都情感饱满,动人心扉。

7岁开始接触器乐,15岁组建乐队,原创100多首脍炙人口的歌曲……钟云岳从父亲手中接过鄂南民间音乐传承的使命,让民谣成为流行经典。4月2日,在市新时代文艺中心音乐部,钟云岳向记者讲述了他的音乐故事。

## ●创新一种融合方式

“那一边,有一座小小的城市,有一个,美丽的名字,那一边,有许多动听的故事,每一个,源远流长……那里啊,有一个神秘的姑娘,携桂花,天外飘香。那里啊,有给我生命的人啊,我像他也像她。那里啊,有洗涤心灵的河岸,我不再黯然神伤。那里啊,是一个如画的地方,从月亮那儿落下来。那里啊,是弥漫花香的地方,传说这是广寒佳人的故乡……”

“从歌词来看,《温若香泉》虽句句不提家乡咸宁,却句句充满了游子对咸宁深沉的爱;从曲调来看,前后融合了通城古瑶民歌曲调,中间则用流行曲调演唱,

可谓是一种融合创新。”市新时代文艺中心主任王能领介绍说。

“那个渡槽哦挂在哟半山腰上哦,细水流哇……”2021年8月的一天晚上,在市新时代文艺中心忙完工作的钟云岳,不由自主地想起了小时候一位老师教的一句通城民歌小调,悠扬动听的旋律像一股清泉缓缓流淌,滋润心田。

将这动听的民歌旋律融入代表咸宁桂花文化的歌词“桂子月中落,天香云外飘”……这一刻,钟云岳等了15年。钟云岳激动万分,如泉涌动的灵感,让他拿笔的手忍不住微颤,他一边迅速勾勒

脑海中那些跃动的旋律与韵脚,一边用真情与爱意写下了如诗如画的歌词和曲调。

因为咸宁是香城泉都,在游子心中,家乡的暖就像那一眼眼温泉,让人感到无尽的温暖和慰藉,钟云岳最终将这首新歌定名《温若香泉》。

第二天,钟云岳利用单位的录音棚设备,对词曲进行再修饰,并找同事陈孟颖唱和声部分,她的嗓音清新、轻盈,演唱深情又不失灵动,非常契合整首歌娓娓道来的感情基调。

伴随音乐轨的滚动,如泉水般真挚

的音乐直击人心……2022年,单位年考,钟云岳第一次当着众人的面演唱《温若香泉》,一曲唱完,从省里来的评委、音乐界的专家鼓掌点评,“真没有想到咸宁有这么有才华、素质全面的歌手。这首歌的歌词朗朗上口,旋律易于传唱。”

2022年,钟云岳被单位推荐参加湖北省中青年艺术表演人才新人新作大赛,《温若香泉》一举夺得湖北省中青年艺术表演人才大赛暨新人新作展演(决赛)创作奖(声乐类)一等奖、表演奖(声乐类)三等奖,今年该歌曲获得省里的届原文艺奖。

界的。”

北漂的日子虽说途中有各种奖项、机遇相伴,但犹如众多在外的游子一样,乡愁经常会浮上钟云岳的心头。外面“争奇斗艳”的舞台,也让钟云岳真正意识到父亲一再强调的“民族的就是世界的”这句话的重要性,他决定抛开繁扰的称谓和光环,回到咸宁为家乡写歌。2009年,钟云岳回到家乡,成为市歌舞剧团的一名演员,开始了为家乡写歌的创作之路。

近年来,钟云岳创作的军旅歌曲《燃烧吧!青春的火焰》获得了武警部队政治部颁发的最佳优秀作品奖,缅怀英烈李林雨的歌曲《青春林雨》被人民日报等50多家媒体报道。

面对纷至沓来的荣誉和夸赞,钟云岳保持着和父亲一样的淡泊和谦虚,他说,父亲生前常说,把事情做好,把细节做好,其余的交给时间。“我要像父亲那样,学习和继承好咸宁的本土音乐,传承和弘扬民族音乐,让更多人了解到咸宁民间传统音乐文化的魅力。”

## ●传承一种音乐情怀

第一个听到《温若香泉》成曲的人是钟云岳的母亲,母亲难掩激动握住了钟云岳的手。就像多年前,钟云岳的父亲每每有自己创作的新曲时,也会在家人面前先露一手一样。

钟云岳出生在一个音乐世家,父亲钟清明是国家二级作曲家,是崇阳提琴戏的“活琴谱”,一生只为挖掘、保护和传承提琴戏音乐,其创作的鄂南提琴二重奏《曲曲山路悠悠情》荣获第二届全国电视舞蹈音乐大赛金奖。

在钟云岳的眼里,热爱生活的父亲一生痴迷于民间音乐的搜集整理和创作,并把这份对音乐的热爱和执着,传递给了他的两个儿子。钟云岳和双胞胎哥哥在父亲的影响下,从7岁就开始接触器乐。

2000年,15岁的钟云岳抱着吉他,和两位同样热爱音乐的同学一起组建了乐队,凭借自创歌曲《最亲爱的你》一举闯进康师傅冰力先锋乐队选拔赛华中赛区决赛。单曲《记得不要忘了我》发行

作灵感来源于何功伟的家书。

读了何功伟的家书后,钟云岳久久无法入睡,最后他决定从普通人的角度,从一个丈夫和妻子的角度,诠释何功伟舍小家为民族的大义精神。

被誉为“青年楷模”的中共鄂西特委书记何功伟,被董必武称为我党“最优秀的教育家”钱亦石,“红色空军”第一批飞行员吴茂林等,中国人民解放军高级将领中10多名咸宁籍将军……咸宁自古以来,名人荟萃,英雄辈出,许多仁人志士为人类的进步与发展,前赴后继,流血牺牲,谱写了极其壮丽的篇章,他们的英

名、业绩、思想与风范,长存于世,彰往昭来,发扬光大。钟云岳深知,这些文化故事,也应该以一种不断创新的方式出现在世人面前,被“00后”“10后”所知晓和传唱。

音乐梦始于他的父亲,却流淌在钟云岳的血液里,成了他汹涌澎湃的创作动力。也正因为如此,钟云岳在追求音乐梦想的路上,从不敢有所懈怠,他会在休息、工作、学习时创作,每天7、8个小时沉浸式练琴,在音乐的世界里摸索,致力于咸宁民间传统音乐文化的探索和传播。

## ●宣扬一种精神风貌

在《温若香泉》的创作之后,钟云岳再次打开音乐创作灵感的闸门。他花了一年时间,以革命烈士何功伟为原型创作了音乐小品《情愿》,受到了领导和同事的肯定。

前奏为旁白,青年英模何功伟牺牲那一天的情感再现,小提琴的悠扬和合唱部分的低音让人感同身受,核心部分男女隔空对唱,演绎出何功伟和妻子的难舍别离,后面的合唱气势磅礴,将后人对革命烈士的敬仰表现得淋漓尽致。

钟云岳介绍,《情愿》的创

作灵感来源于何功伟的家书。读了何功伟的家书后,钟云岳久久无法入睡,最后他决定从普通人的角度,从一个丈夫和妻子的角度,诠释何功伟舍小家为民族的大义精神。

被誉为“青年楷模”的中共鄂西特委书记何功伟,被董必武称为我党“最优秀的教育家”钱亦石,“红色空军”第一批飞行员吴茂林等,中国人民解放军高级将领中10多名咸宁籍将军……咸宁自古以来,名人荟萃,英雄辈出,许多仁人志士为人类的进步与发展,前赴后继,流血牺牲,谱写了极其壮丽的篇章,他们的英

名、业绩、思想与风范,长存于世,彰往昭来,发扬光大。钟云岳深知,这些文化故事,也应该以一种不断创新的方式出现在世人面前,被“00后”“10后”所知晓和传唱。

音乐梦始于他的父亲,却流淌在钟云岳的血液里,成了他汹涌澎湃的创作动力。也正因为如此,钟云岳在追求音乐梦想的路上,从不敢有所懈怠,他会在休息、工作、学习时创作,每天7、8个小时沉浸式练琴,在音乐的世界里摸索,致力于咸宁民间传统音乐文化的探索和传播。

## 咸安:常态化开展纪律教育

本报讯 通讯员毛本波报道:“黄某在腐朽思想与侥幸心理的驱使下,渐渐地偏离人生航向,进而往烟酒、金钱和权力中迷失自我,最终倾覆于违纪违法的泥淖之中……”近日,案发单位咸安区大幕乡召开党员干部警示教育大会,现场组织学习黄某严重违纪违法案件通报。

会议结束后,大幕乡党员干部深有感触地表示,将以警示教育为契机,时刻做到心有所畏、行有所止,切实加强党性修养,强化纪律教育,带头遵纪守法,在任何情况下坚决做到不越界、不越轨。

用身边案教育身边人,让警示教育触及灵魂。该区纪委监委注重强化经常性纪律教育,选取近年来本级查处的严重违纪违法案件,编写党员干部警示教育典型案例通报,把典型案例资源作为以案明纪、以案说法、以案促改的“活教材”。督促案发单位党组织结合案件的特点召开警示教育大会,同步开展说纪、说法、说害、说责;组织案件承办人到案发单位开展警示教育宣讲,广泛开展纪律教育,引导党员干部以案为戒、醒悟知止。在开展警示教育实践中,该区纪委监委坚持点面结合的工作思路,在做好案发单位

党员干部教育的同时,并把受教育对象拓展延伸到不同层次、年龄、行业的党员干部。深入挖掘契合受教育对象身份的案例资源,坚持分层分类、因人施策,实现从“大水漫灌”向“精准滴灌”的转变。2023年以来,先后组织全区各单位“关键少数”、年轻干部等关键岗位以及新入党、新入职、新担任的机关人员,通过通报典型案例、播放警示教育片、讲授廉政党课、撰写心得体会等方式开展警示教育,有效提升纪律教育精准性、针对性、实效性。

近年来,该区纪委监委还积极探索建立旁听庭审警示教育常态化、制度化机制,与区人民法院建立庭审信息共享平台,有针对性地组织案发单位、关键岗位、重点领域、纪检监察机关的党员干部参加旁听,“零距离”接受党纪法规教育,感受纪法威严,达到“审理一案、教育一片”的良好效果。2023年以来,该区共组织开展现场旁听庭审活动6次,受教育党员干部400余人。

本报记者 朱亚平

咸宁风纪

## 咸宁农行上门服务退伍军人获点赞

本报讯 通讯员刘湘、金通报道:近日,咸宁农行的一项贴心服务获得客户的高度赞扬。一位陈姓客户来到农行网点,为其94岁高龄的退伍军人父亲寻求密码重置业务帮助。面对这一特殊情况,银行工作人员立即行动起来,利用外拓移动办公设备,提供上门服务,为陈先生成功重置了密码,用实际行动打通为军人及其优抚对象高质量服务的“最后一公里”。

据了解,陈老先生近年来因年迈卧病在床,虽生活无法自理,但意识依然清晰。在得知老人的困境后,咸宁农行工作人员驱车近10公里赶到老人家中,现场进行了信息采集、核对以及密码重置等工作,用时不到两小时,赢得了陈老先生及其家人的高度赞赏。陈老先生躺在床上,向工作人员郑重

回敬了一个军礼,表达了对农行服务的深深感激。这一幕不仅是对咸宁农行工作人员专业的认可,更是对农行这一暖心服务的肯定。

近年来,咸宁农行一直以来都深入贯彻落实军人优先政策,通过开辟绿色通道、发放优待证等方式,积极为现役或退役军人提供全方位的金融服务。此次上门服务是他们践行“群众利益无小事”服务原则的一个缩影。该行始终坚持用民生“速度”传递金融服务“温度”,用心用情用力做好各项工作。下一步,咸宁农行将继续深化优质服务理念,切实优化金融便民服务,为军人及优抚对象提供更多更好的服务,展现国有大行的社会责任和服务担当。

## 鱼水路宏大农贸市场项目地下室主体结构完工

本报讯 通讯员陈静报道:近日,咸安区经发集团泉润置业有限公司开发建设的咸安区宏大农贸市场就地升级改造建设项目地下室顺利完工,正式进入地上结构全面建设阶段。

据悉,宏大农贸市场项目是我市2023年度重大民生工程项目,位于咸安区鱼水路,项目占地面积21728.84 m<sup>2</sup>,总建筑面积54632 m<sup>2</sup>,其中地下室14054 m<sup>2</sup>,地上建筑39303 m<sup>2</sup>。建设内容包括2

栋还建住宅楼,4栋综合商业楼、1座地下停车场(含394个停车位)及相关配套设施。

该项目自启动以来,泉润公司积极组织精兵强将将成立项目管理团队,精心设计、精细管理,全力以赴打造精品工程。目前,各项工程建设正有序向前推进,预计明年中旬建成投入使用。建成后,将显著改善咸安核心老城区市容面貌,提升周边居民及还建户的生活品质。

## 拍卖公告

受赤壁市公交集团委托,定于2024年4月24日上午10时30分在赤壁市公共资源交易中心(赤壁市河北大道391号)二楼会议室举行赤壁市公交集团有限公司6部退出运营闲置车辆专场拍卖会。具体如下:1.鄂L6C536昌马牌中型普通客车,鄂L6A601东风牌中型普通客车,鄂L6B9857楚风牌大型普通客车,总参考价9.2万元;2.鄂L6C223宇通牌客车,鄂L6C539宇通牌客车,鄂L6C680宇通牌客车,总参考价26.58万元。

有意竞拍者,请于2024年4月23日下午17时前(以实际到账时间为准)按1号标的,2号标的分别交纳5万元竞买保证金或者交纳10万元整体竞买保证金汇入指定银行账户,并携带竞买保证金收据凭证、营业执照副本、相关资质原件等到赤壁市公共资源交易中心一楼服务大厅办理竞买报名登记手续。

开户行:中国农业银行股份有限公司咸宁金鹰支行  
账号:17690901040008906  
展示时间:2024年4月16日至4月18日  
展示地点:赤壁市客运中心和潘公岭停车场内  
联系电话:0715-8130288 18107611110  
公司地址:赤壁市邮电路69号  
湖北嘉乐宝机电设备有限公司  
湖北大成拍卖有限公司  
2024年4月10日

## 遗失声明

赤壁市官塘驿镇幸福堰村村民委员会遗失赤壁市官塘驿镇幸福堰村股份经济合作社农村集体经济组织登记证书,统一社会信用代码:N2421281MF2256178X,特声明作废。

湖北嘉乐宝机电设备有限公司遗失在中国工商银行股份有限公司通城银城支行开立的基本存款账户开户许可证,核准号:J5364000648501,账号:181801770910024008,特声明作废。